江苏南京:

探索完善"时间银行"模式 鼓励老有所为 倡导互助养老

"像这样先拍摄一段家门口春天的视频,再下载剪辑软件,把用不到的地方剪掉、需要用的保留,然后配上字幕和音乐——别忘了在发布时加上'#'号、带上话题,就会有更多人关注了……"最近,江苏省南京市江北新区泰山街道金浦社区志愿者古玉萍,走进62岁的徐冕家中,用一个小时,教她学会用智能手机拍摄和分享短视频。

看着新发布的短视频收获不少关注,远在外地的家中小辈也纷纷点赞留言,徐冕开心得像个孩子,"就像给生活打开了一扇窗户!"

值得一提的是,获得服务的这一个小时,是徐冕自己"挣"来的。

打开她手机上"我的南京" APP,点进"时间银行"一栏,就能 清楚看到徐冕所有的"银行流 水":2021年6月23日,存入第一笔养老志愿服务时间0.5小时,7月6日存入第二笔······截至2022年6月26日,共存入27笔、累计24小时。

南京市民政局养老服务处处长周新华介绍,南京现有户籍人口中老年人有170.3万人,老龄化程度较高。2019年,南京在试点基础上启动市级层面养老服务"时间银行"建设,鼓励和引导低龄老人、年轻人等加入养老服务队伍中成为志愿者。目前,南京"时间银行"已注册志愿者4.6万人、服务对象8万人,完成服务订单68.3万个,存储时间超过39.5万小时。

2021年,徐冕住在浦口区江 浦街道。有一天,工作人员上门 招募"时间银行"志愿者,鼓励 "低龄存时间、高龄取服务"。刚 退休的徐冕想着谁都有需要别 人帮助的那天,趁自己现在年龄 还不算大,正是"老有所为"的时候,便积极报名参加,为周边老 人提供服务。

徐冕告诉记者,要成为一名 "时间银行"志愿者不容易,要先 后经过自主报名、资格审核、线上 学习、统一考试等几个环节。注册 成功后,就像网约车平台一样,由 系统给志愿者们就近"派单",志 愿者自己根据实际情况"接单"。 每次志愿服务前后都要"打卡", 后台自动"存入"相应时间。

"比较多的单子是给高龄空 巢老人送餐、买菜、买药、陪同看 病。"徐冕说,因为从事过服务行 业、管理岗位,平台也会安排一 些心理疏导方面的工作,例如和 老人聊聊天、解解闷等。在徐冕 看来,很多都是举手之劳,"出门 买个菜,顺手给邻居也买好;去 趟社区的银发餐厅,给老人端个 菜回来。这些占用不了多少时 间,心里却特有成就感。"

南京市养老服务"时间银行"管理中心负责人史秀莲介绍,"时间银行"作为居家养老、社区养老的有效补充,是一项创新探索的互助养老模式。服务项目最早以助餐、助活、助活、服务为主,近两年逐步向精神文化生活拓展,设有文娱、智能手机辅导等20多项,有效满足养老服务多层次的需求。去年以来,南京"时间银行"志愿者累计教会超2.5万名老人使用智能手机,帮助老人享受现代生活便利。

周新华介绍,为进一步完善 "时间银行"体系建设,去年6 月,南京市政府发出通知,一方 面完善志愿者关爱措施、实施志 愿者星级管理,志愿服务时间累 计达到 100、300、600、1000、1500 小时的,可分别获评1到5星级 志愿者,其中优秀志愿者被推荐 成为南京"诚实守信好市民",享 受在一定年度内或一定次数免 费游览市属文博场馆或景区公 园及乘坐地铁、公交优惠等关爱 措施,星级志愿者在申请积分落 户时,每个星级加4分;另一方 面积极构建公益生态,引导餐饮 店、商场、超市、理发店、洗衣店 等市民高频生活服务场所加入 养老服务"时间银行",为老年人 提供公益服务,向志愿者提供免 费或优惠服务。

"我既是参与者,也是受益者。"现在,徐冕更有积极性了, "等我把新本领学好了,再去教 高龄老人。" (据《人民日报》)

河南洛阳: 适老家园让老人更安心

口 月春意更浓,河南省洛阳市牡丹花开得正艳。 在洛龙区石油社区养老服务中心,65岁的刘晓霞走出理发店, 笑得比花都灿烂:"自从养老服务中心周边配建了理发店,我跟各中心周边配建了理发店,我跟老伴儿再也没去外面剪过头发,师傅手艺好,还便宜,美得很!"

洛龙区石油社区养老服务中心共有二层,有餐厅、宿舍、活动中心等,周边还配有理发店、裁缝店、生鲜超市,以及各种休闲娱乐场地,成了社区老人们茶余饭后的聚集地。

近年来,洛阳市把构建完善的城乡养老服务体系作为重大民生工程和"一把手"工程,聚焦解决城市多元化养老服务研验,积基本养老服务供给短缺问题,积极探索将基本养老服务体系,加快构建"五级四类"城乡养老服务体系。

构建"五级四类" 城乡养老服务体系

数据显示,洛阳市 60 岁以 上老年人口约 132.5 万人,老 龄化率达 18.7%,且老年人口 呈现增速快、高龄化和空巢化 的趋势。 在城市,洛阳按照"就近就便"原则,构建市级养老服务中心、街道综合养老服务中心、社区养老服务中心、居民小区养老服务站点、家庭养老床位五级养老服务体系。

全市根据需要在每个社区 建设1至2个社区养老服务中 心,为社区老年人提供日间照 料等服务。在社区之上,建设市 级养老服务中心和街道综合养 老服务中心。市级养老服务中 心主要承担综合监管、标准制 定、人才培训、大数据管理运用 等职能;街道综合养老服务中 心通过嵌入市场化养老服务机 构,为老年人提供医养结合的 托养服务。在社区之下,则建设 居民小区养老服务站和家庭养 老床位。居民小区养老服务站 承担部分日间照料功能,并提 供上门巡访等服务; 家庭养老 床位以适老化、信息化改造为 重点,通过远程监测、居家照护 等方式,满足失能半失能老年 人原地安老需求。

在农村,洛阳按照"不离土、 不离村、不离亲"原则,推广"集中+居家"养老模式,构建涵盖乡 镇区域集中养老服务中心、集中 互助养老服务站、小型集中养老 服务点、村级居家助老服务点的 养老服务体系。

高标准满足城乡老年人 多元养老需求

"老李,咱俩来一局!"在洛宁县下峪镇对九峪村的养老服务点,村民梁文放下碗筷,准备和棋友们下几局象棋。几步之遥的村卫生室内,村医李少波正耐心地为老年人进行身体检查,并详细叮嘱他们注意事项。

如何高标准构建养老服务体系?洛阳市坚持高起点规划,编制《洛阳市"十四五"养老服务体系和康养产业发展规划》,印发《关于深化养老服务领域改革推动基本养老服务体系发展的实施意见》、《洛阳市推广农村"集中+居家"养老模式实施方案》,对城市"五级"和农村"四类"养老服务设施建设标准、服务模式提出明确要求。

同时,为突出城乡养老服务设施服务功能,洛阳进一步明确,在城市地区,街道综合养老服务中心要配建集中托养区、公共服务区、公共活动区,并嵌入智慧养老服务终端(即"三区域一平台"),社区和小区级在配建

公共服务区、公共活动区、嵌入智慧终端(即两区域一平台)的基础上,可根据实际需要,拓展服务功能。在农村地区,乡镇区域集中养老服务中心、小型集中养老服务点要配建老年人生活区、公共活动区、公共服务区,集中互助养老服务站要建有老年人生活区和公共活动场所,村级居家助老服务场所,因地制宜满足当地老年人需求。

通过一系列标准的细化实化,洛阳力求做到全方位满足老年群体养老及休闲需求。

政府主导市场参与 完善养老服务保障

一块钱的豆浆、一块钱的茶叶蛋、六块钱一份的鲅鱼水饺……如此物美价廉的餐品备受洛阳市西工区洛玻社区老年居民喜爱。

"自从社区食堂开了门,我几乎天天来这儿吃。饭菜味道好,价钱还公道,比我自己买菜做饭省劲儿多了。"提起社区食堂,居民王爱国赞不绝口。

去年以来,为帮助社区老年 居民解决吃饭、做饭难题,洛玻 社区配建社区食堂,由餐饮连锁 企业喜唐水饺负责运营,每日提 供早中晚三餐。

这是洛阳积极探索多种运营模式,不断完善保障机制,加强监督管理的具体实践。

当前,洛阳市坚持政府主导而不包揽的模式,鼓励养老服务中心(站、点)引入符合条件的市场主体和社会资源,由政府出资建设城乡养老服务设施,建立遴选机制,严格制定服务规范和收费标准,吸引市场主体积极参与运营服务。这已成为洛阳社区养老服务体系建设运营的主要方式,实现了政府、市场、社会的有效链接,推动居家社区养老服务体系科学运转。

"下一步,我们将聚焦短板弱项,加强改革创新,持续完善'五级养老服务体系',推广农村'四类'养老服务设施,优化城乡养老服务供给、构建有洛阳特色的'五级四类'城乡养老服务体系。"洛阳市副市长王国辉表示,将通过品牌提升和示范创建,进一步推动养老服务规范化、标准化;通过加大资金投入、设立公益性岗位等举措,确保城乡养老服务设施可持续、长效化运行。

